
R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

ACTA No 29/89 

Fecha : 21 de septiembre de 1989 

Cuenta del señor Secretario de Legislación: 

1. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que autoriza a la 
Fuerza Aérea de Chile para donar material aéreo dado de 
baja del servicio. 

- Se aprueba. 
2. Mensaje del ~jecutivo: proyecto de ley que faculta al Ser 

vicio de Registro Civil e Identificaci6n para entregar iñ - 
formación que indica. 

- Cuarta Comisi6n, sin urgencia, con difusi6n. 
3. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que sustituye la 

letra d) del artlculo 216, del D.F.L.NO 1 (G), de 1968. 

- Cuarta Comisi6n, sin urgencia, con difusión. 
4. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que aprueba Conve- 

nio de Parls para la Protecci6n de la Propiedad Industrial. 

- Cuarta Comisibn, ordinario extenso, con difusión. 
5. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que introduce modk 

ficaciones al D.L. No 3.058, de 1979, y establece asigna- 
ción de casa para empleados del Poder Judicial. 

- Segunda Comisión, simple urgencia, con difusión. 
6. Oficio del Ejecutivo: indicaci6n a proyecto de ley que au 

toriza la actividad empresarial del Estado en materia de- 
administración, explotaci6n y vigilancia de Zonas Francas 
en la 1 Región de Tarapacá. 

- Pasa a la i Comisi6n. 
7. Oficio del Ejecutivo: solicita retiro de trámite legisla- 

tivo de proyecto de ley que intercala un inciso tercero al 
artlculo lo de la ley No 18.476, que dicta normas respecto 
de los hospitales de las Instituciones de la Defensa Nacio - 
nal . 
- Queda pendiente. 

8. Oficio del Ejecutivo: pide retiro de tramitacidn legislati 
va de proyecto de ley que modifica el artlculo lo del D.L. 
No 1.147, de 1975, que fij6 la Planta del Personal de la 
Policla de Investigaciones de Chile. 

- Se accede. 
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9. Oficio de Presidente de:Segunda Comisión Legislativa: so- 
licita trámite de Comisi6n Conjunta para estudio de proyec 
to de ley que introduce modificaciones a la ley No 18.2901 
Ley de TrSnsito. 

- Se accede. 
10. Oficio de Presidente de Segunda Comisi6n Legislativa: pi- 

de cambio de calificacibn, de simple urgencia a fScil des 
pacho, para proyecto de ley que modifica la ley No 18.607, 
que aprobó normas laborales especiales- para el personal 
docente que indica. 

- Se accede. 
i 

11. Oficio de Presidente de Segunda Comisión Legislativa: soli 
cita cambio de calificaci6n1 de simple urgencia a ordina - 
rio, para proyecto de ley que introduce modificaciones que 
indica a D.L.NO 3.500, de 1980; artlculo 11; artlculo 21; 
artículo 90; agrega artículo transitorio y deroga artlculo 
2' transitorio de la ley No 18.398. 

- Se accede. 
12. Oficio del Tribunal Constitucional: remite copia autoriza- 

da de sentencia recalda en el proyecto de ley que aprueba 
el Estatuto Administrativo. 

- Se toma conocimiento. 
13. Oficio de Presidente de Segunda Comisión Legislativa: soli- 

cita prorroga de plazo por veinte días, a contar del 20 de 
septiembre de 1989, para estudio de proyecto de ley orgdni- 
ca constitucional de Educación. 

- Se accede. 
14 Informe de Secretario de Legislación en cuanto a situacidn 

producida respecto del proyecto de ley que crea el Consejo 
Nacional de Televisión. 

- Se toma conocimiento.y se acuerda oficiar al Tribunal Cons 
titucional, segdn previo acuerdo. 

TABLA 

1. Proyecto de ley que modifica articulo-26 de la ley No 17.798. 

- El proyecto vuelve a Comisión. 
2. Idea de Legislar: proyecto de ley que establece condonación 

de saldos de precio e intereses penales provenientes de ven- 
tas de inmuebles fiscales y condona rentas de arrendamiento 
de inmuebles fiscales. 

- El proyecto vuelve a Comisión. 
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A C T A  N o  2 9 / 8 9  

--En Sant iago de  Ch i l e ,  a v e i n t i ú n  d l a s  d e l  mes 

de  sept,iembre de m i l  novecientos ochenta y nueve, s iendo 

l a s  1 6 . 0 0  horas ,  s e  refine en Sesi6n L e g i s l a t i v a  l a  H. Jun - 
t a  de  Gobierno in teg rada  por sus  Miembros t i t u l a r e s ,  seño - 
res: Almirante José  T .  Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  

de l a  Armada, quien l a  p res ide ;  General d e l  Aire  Fernando 

Matthei Aubel, Comandante en J e f e  de l a  Fuerza Aérea; Ge - 
n e r a l  Direc tor  Rodolfo Stange Oelckers ,  General Direc tor  

de Carabineros,  y Teniente  General Sant iago S i n c l a i r  Oya- 

neder.  Actúa como S e c r e t a r i o  de l a  Junta  e l  t i t u l a r ,  Coro - 
n e l  de E j é r c i t o  señor  Walter Mardones Rodrfguez. 

--Asisten, ademss, l o s  señores  Vicealmirante Pa - 
t r i c i o  Carvaja l  Prado, Minis t ro  de  Defensa Nacional; A r  - 
mando Alvarez Marln, Minis t ro  de Bienes Naciona1es;Roberto 

Toso Corezzola,  Subsecre tar io  de Hacienda; Manuel B r i t o  

Viñales ,  Asesor J u r l d i c o  d e l  Min i s t e r io  de Hacienda; Ma- 

yor General J u l i o  Andrade Armijo, J e f e  de Gabinete d e l  

E j é r c i t o ;  Contraalmirante  Juan Carlos  Toledo de l a  Maza, 

J e f e  de Gabinete de l a  Armada; General Inspec to r  Rigober- 

t o  Gonzdlez Muñoz, J e f e  de  Gabinete de Carabineros;  Con - 
t r a a l m i r a n t e  Germán Toledo Lazcano y Contraalmirante  ( J T )  

Mario Duvauchelle Rodríguez, i n t e g r a n t e s  de l a  Primera 

Comisión L e g i s l a t i v a ;  General de  Carabineros Manuel Ugar - 
t e  Soto ,  i n t e g r a n t e  de l a  Tercera Comisión L e g i s l a t i v a ;  

Br igadier  J a v i e r  Sa laza r  Torres ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Cuarta 

Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capitán de Navfo ( J T )  Jorge  Beytfa 

Valenzuela,  S e c r e t a r i o  de Legislaci6n;  Capitán de Navfo 

Adolfo Paul La to r re  y Capitdn de Fragata  ( J T )  J u l i o  Lavln 

Valdés, i n t e g r a n t e s  de l a  P r i m e r a  Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  

Comandante de Grupo (J)  Pedro Canals Baldwin, Asesor J u r í  - 
dice d e l  señor  General Matthei;  Mayor de E j é r c i t o  (J) Pa- 

t r i c i o  Baeza Ossandón, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  Teniente  
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General Sinclair; Mayor de Carabineros (J) Patricio Moya 

Bernal, Asesor Jurldico del señor General Stange; Patri- 

cio Baltra Sandoval y Humberto A. Boldrini Díaz, Asesor 

Jurldico y Redactor de Sesiones, respectivamente, de la 

Secretarla de la H. Junta de Gobierno, y Teniente Coro - 
nel de Ejército (J) Eleazar Vergara Rodrlguez y José Brg 

vo Timossi, integrantes de la Cuarta y Tercera Comisiotl- 

nes Legislativas, respectivamente. 

MATERIAS LEGISLATIVAS 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se abre la sesi6n. 

Ofrezco la palabra. 

CUENTA 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su ve- 

nia, mi Almirante. 

Excma. Junta, en la Cuenta hay los siguientes 

Mensajes. 

PROYECTO DE LEY QUE AUTORIZA A LA FUERZA AEREA DE CHILE 

PARA DONAR MATERIAL AEREO DADO DE BAJA DEL SERVICIO (BOLE - 
TIN No 1143-02) 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El primer 

Mensaje contiene un proyecto deley cuyo objetivo es auto - 
rizar al Comandante en Jefe de la Fuerza Aérea de Chile. 

para donar al Museo Nacional de Aeronaútica de Chile cua- 

tro aviones Hawker Hu.nter y un helicdptero Sikorsky, da - 
dos de baja del servicio. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay inconveniente? 

El señor GENERAL STANGE.- No tengo inconveniente. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Tampoco. 
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E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Gracias .  

Todas son aeronaves que ya t i e n e n  l a  v ida  de fa-  

t i g a  cumplidas y ya no pueden s e r  mantenidas en s e r v i c i o .  

--Se aprueba. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo 

Mensaje d i c e  r e l a c i ó n  con un proyecto de l e y  que f a c u l t a  

a l  S e r v i c i o  de  Regis t ro  C i v i l  e I d e n t i f i c a c i ó n  para  e n t r e  - 
g a r  a Carabineros de  Chi le  información que r e q u i e r a  r e s  - 
pecto a p ron tua r ios  penales ,  r e g i s t r o s  y t a r j e t a s  prontug 

r i a l e s .  

No s e  s o l i c i t a  urgencia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisión, o r  - 
d i n a r i o ,  con d i f u s i ó n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  t e r c e r  

Mensaje cont iene  un proyecto de  l e y  que modifica e l  Esta-  

t u t o  d e l  personal  de  l a s  Fuerzas Armadas. 

Señala Su Excelencia que l a  i n i c i a t i v a  t i e n e  

dos f i n a l i d a d e s .  Una, de t i p o  l e g i s l a t i v o ,  c u a l  es refun  - 
d i r  en una s o l a  norma d i spos ic iones  que s e  encuentran d is  - 
persas ;  y l a  o t r a ,  e s t a b l e c e r  que l o s  montos que debe en - 

t r e g a r  l a  CAPREDENA para  e l  Fondo de Desahucio, s e r á  d e l  

1 , 2 %  de  l a  suma de l o s  descuentos de  remuneraciones y pen - 

s i o n e s ,  y e l l o ,  para  d e j a r  claramente e s t a b l e c i d o  que l a  

base de c á l c u l o  sobre  l a  c u a l  debe e f e c t u a r  su a p o r t e  l a  

Caja ,  se debe r e a l i z a r  sobre  l a s  remuneraciones y pensio - 
nes imponibles y no sobre l a s  imposiciones.  

NO s e  s o l i c i t a  urgencia .  

E l  sefior ALMIRANTE MERINO.- ¿Se r e f i e r e  a l  a r -  

t l c u l o  216? 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S l ,  m i  A l  - 

mirante .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Cornisi611, 

o r d i n a r i o ,  con d i f u s i ó n .  
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E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por e l d l t i -  

mo de  l o s  Mensajes se somete a l a  consideración de  l a  Excma. 

Jun ta  de Gobierno e l  Convenio de P a r l s  para  l a  Protecci6n de  

l a  Propiedad I n d u s t r i a l ,  d e l  año 1883. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisión. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- A l o  mejor, 

m i  Almirante,  se podla d i f e r i r  un poco. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisión, con 

d i f u s i ó n .  Tenemos que d a r l e  publ ic idad ,  porque t i e n e  que 

aparecer  en  l a  prensa que estamos t r a t a n d o  e s t e  Convenio. 

Ordinario extenso.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.-Solicito au- 

t o r i z a c i ó n  para  d a r  Cuenta e x t r a o r d i n a r i a  de un Mensaje del 

Ejecut ivo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ZHabrla acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S f .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E s  un Men- 

s a j e  de  S.E. e l  P res iden te  de l a  República, mediante e l  

c u a l  remi te  a l a  Excma. Junta  de Gobierno un proyecto de ley 

que modifica e l  dec re to  l e y  N o  3.058, d e l  año 7 9 ,  con e l  pro - 
de aumentar a con ta r  d e l  l o  de oc tubre  próximo e l  m n  - 

t o  de l a  asignación judicial d e l  personal  de empleados d e l  Po - 
d e r  J u d i c i a l  y o t o r g a r  desde i g u a l  fecha a e s t e  mismo perso- 

n a l  una asignaci6n de casa  equ iva len te  a l  10% d e l  sueldo ba- 

s e  mensual para  e l  caso de que no ocupen casa  f i s c a l .  

Se s o l i c i t a  trámite e x t r a o r d i n a r i o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Es te  v iene  por J u s t i  - 
c i a .  

Segunda Comisión, o r d i n a r i o  y no e l  t r á m i t e  pedido. 

LHabrla acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No s é ,  pero c reo  que 

aquí  hay un problema. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- En realidad, aqul hay 

una cosa muy pintoresca. 

Se declaran en huelga y tenemos que aprobar una 

ley extraordinaria y rápidamente para que esta gente se que - 
de tranquila. Es una forma de presionar al Ejecutivo. 

Si nosotros nos declaramos en huelga por cuesti6n 

de sueldos, se crea un problema mucho mayor, pero éste es 

un Poder del Estado. Si un Poder del Estado se declara en 

huelga, se para todo el pals. 

Propongo simple urgencia. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Simple urgencia. 

El señor GENERAL STANGE.- SS, simple urgencia. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- ¿Con difusión, 

mi Almirante? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- SI. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En cuanto a 

los oficios, el primero de ellos es de S.E. el Presidente 

de la RepGblica, mediante el cual formula indicación al 

proyecto de ley que autoriza la actividad empresarial del 

Estado en materia de administración, explotaci6n y vigilan- 

cia de Zonas Francas en la 1 Región de Tarapacá. 

La indicacidn tiene por finalidad, en primer tér- 

mino, modificar algunas de las normas de la iniciativa para 

complementarla y perfeccionarla. Ello, derivado de las obser - 

vaciones que se le formularon al proyecto por la Secretarla 

de Legislación y agregar algunas nuevas disposiciones, en - 
tre las que cabe destacar la que establece que las sumas que 

se perciban por concepto de precio de las concesiones en la 

Zona Franca de Iquique, sean en beneficio de la Municipali- 

dad de Iquique. 

Y también, la que faculta a la Junta de Administra - 
cien y Vigilancia de la Zona Franca de Iquique para vender 

determinados terrenos a los usuarios de ellos, que los ten - 
gan en concesión a la fecha en que entre en vigencia la ley 

en proyecto. 
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La i n i c i a t i v a  es65 radicada  en l a  Primera Comisión. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  S I .  

Fuera de  l o  que acaba de d e c i r s e ,  l a  Zona Franca 

queda den t ro  de l o s  t e r r e n o s  que l a  Ley Lynch ent regó a l a  

Municipalidad de Iquique y e s t o s  t e r r e n o s ,  de  acuerdo con d i  - 
cho cuerpo l e g a l ,  no pueden s e r  t r a n s f e r i d o s  s i n o  en l i c i t a -  

c i6n  pbb l i ca  una vez desocupados por l o s  usua r ios  a c t u a l e s .  

Lo estamos estudiando en l a  Comisión y e s  mgs com- 

p l i cado  de l o  que parece.  

A l a  Ley Lynch, por una modificaci6n d e l  año 1907 6 

1917 -no me acuerdo b ien- ,  s e  l e  d i o  e l  c a r á c t e r  de vigen- 

t e .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION .- Pdr e l  segundo 

o f i c i o ,  también de S.E.  e l  P res iden te  de l a  Repbblica, s e  

r e t i r a  d e l  t r á m i t e  l e g i s l a t i v o  e l  proyecto de l e y  que i n t e r  - 
c a l a  un i n c i s o  t e r c e r o  a l  a r t í c u l o  l o  de l a  l e y  N o  18.476, 

que d i c t a  normas respec to  de l o s  h o s p i t a l e s  de  l a s  I n s t i t u -  

c iones  de l a  Defensa Nacional. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Perdón, m i  

Almirante. 

Tengo nuevos antecedentes  y a l  r e spec to  puedo de  - 
c i r  que seguramente l a  próxima semana l l e g a r á  un o f i c i o  de  - 

jando s i n  e f e c t o  e s t o .  Entonces, s o l i c i t o  no r e s o l v e r  s o  - 
bre  e l l o ,  porque e l  proyecto no s e  r e t i r a r l a .  Con e s t e  o f i  - 

c i o  s e  r e t i r a .  

R e i t e r o ,  s o l i c i t o  no r e s o l v e r  sobre e s t e  o f i c i o  

ahora,  porque l l e g a r 6  o t r o  modificando e s t o  que acaba de  

d a r  cuenta  e l  S e c r e t a r i o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por e l  t e r  - 
ter o f i c i o  S .E .  e l  P res iden te  de  l a  Repcíblica r e t i r a  d e l  

t r á m i t e  l e g i s l a t i v o  e l  proyecto de  l e y  que modifica e l  a r  - 
t l c u l o  lo  d e l  dec re to  l e y  N o  1.147, d e l  año 75, que f i j ó  l a  

p l a n t a  d e l  personal  de l a  P o l i c l a  de Inves t igac iones  de Chi - 
l e ,  b o l e t l n  N o  1070-02. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 
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E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  s i g u i e n t e  

o f i c i o  d e l  señor  P res iden te  de l a  Segunda Comisión Legisla-  

t i v a  inc ide  en e l  proyecto de l e y  que in t roduce  modif icacio - 
nes a l a  l e y  N o  18.290, Ley de Tráns i to ,  b o l e t l n  N o  1110-07, 

y por é l  s o l i c i t a  t r á m i t e  de  Comisi6n Conjunta. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Habría acuerdo? 

E l  señor GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conjunta. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  s i g u i e n t e  

o f i c i o ,  también d e l  señor P res iden te  de  l a  Segunda Comisión 

L e g i s l a t i v a ,  d i c e  r e l a c i ó n  con e l  proyecto de  l e y  que modi- 

f i c a  l a  l e y  N o  18.602, sobre  normas e s p e c i a l e s  para  e l  per-  

sonal  docente ,  b o l e t l n  N o  1106-04, y por l a s  razones que s e  - 
ña la  s o l i c i t a  acuerdo de  l a  Excma. Jun ta  de  Gobierno para  

e l  cambio de  c a l i f i c a c i ó n ,  de simple urgencia  a f d c i l  despa - 
cho. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Con qué fecha queda- 

r l a  e l  p lazo?  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Vencerxa e l  

9 de  oc tubre ,  m i  Almirante. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Es to  e s t á  l i s t o ,  l a s  

d i scus iones  e s t á n  terminadas y s o l o  f a l t a  e l  informe. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  s igu ien-  

t e  o f i c i o ,  también d e l  señor  P res iden te  de  l a  Segunda Comi - 
s i 6 n  L e g i s l a t i v a ,  i n c i d e  en e l  proyecto de l e y  que in t rodu  - 
ce modificaciones a l  d e c r e t o  N o  3.500, d e l  año 1980 y a 

o t r a s  d ispocic iones  l e g a l e s ,  b o l e t l n  N o  1112-13. 

S o l i c i t a  cambio de c a l i f i c a c i e n  d e l  proyecto,  de 

simple urgencia  a o r d i n a r i o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  d l t imo 
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o f i c i o  de l a  Cuenta o r d i n a r i a  es d e l  Tribunal  Const i tuc io-  

n a l  y por é l  remi te  copia  au to r i zada  de l a  sen tenc ia  r e c a í  - 
da en e l  proyecto de l e y  que aprueba e l  E s t a t u t o  Adminis - 
t r a t i v o ,  b o l e t l n  N o  987-06. 

En su sen tenc ia  d e c l a r a  que l a s  d i spos ic iones  

contenidas  en l o s  a r t í c u l o s  1 4 ,  154 y 157, i n c i s o  primero, 

son c o n s t i t u c i o n a l e s  y que no s e  pronuncia sobre  l a  dispo- 

s i c i ó n  d e l  i n c i s o  segundo d e l  a r t l c u l o  157, por cuanto no 

es propia  de l e y  orgánica c o n s t i t u c i o n a l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s  l e y  com6n. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E s  mater ia  

de  l e y  comfín. En este momento, e l  proyecto e s t á  en l a  Con - 
t r a l o r l a  para  su r e g i s t r o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- M i  Almiran - 
te, s o l i c i t o  l a  au to r i zac ión  de l a  H.  Jun ta  para  d a r  Cuen - 
t a  e x t r a o r d i n a r i a  de  un o f i c i o  d e l  señor P res iden te  de  l a  

Segunda Comisión L e g i s l a t i v a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Hay acuerdo? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- De acuerdo. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  o f i c i o  

i n c i d e  en  e l  proyecto de l e y  orgánica c o n s t i t u c i o n a l  de  

Educación, b o l e t l n  N o  860-04-A. 

Expresa en su o f i c i o  e l  General señor  Matthei 

que l a  Comisi6n Conjunta encargada d e l  e s t u d i o  d e l  proyec - 
t o  terminó de  a n a l i z a r  l a  i n i c b t i v a .  No obs tan te  l o  an te -  

r i o r ,  e x i s t e n  d i spos ic iones  sobre l a s  c u a l e s  e s  necesa r io  

e l  pronunciamiento d e l  Min i s t e r io  de Hacienda; de manera 

que l a  Comisión no podrá evacuar e l  informe den t ro  d e l p l a  - 
zo  que corresponde. 

En consecuencia,  s o l i c i t a  e l  acuerdo de l a  Ekcma. 

Junta  en cuanto a pror rogar  e l  plazo de que dispone para  

e m i t i r  e l  informe en v e i n t e  d I a s ,  a con ta r  desde e l  20 de 

septiembre,, o s e a ,  d e l  d l a  de ayer .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- De acuerdo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conforme, v e i n t e  días. 

¿Tiene Cuenta e l  S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta?  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  No, m i  Almiran - 
t e .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- M i  Almirante, 

q u i s i e r a  informar a l a  Excma. Jun ta  de  una s i t u a c i ó n  r e c a l d a  

en e l  proyecto de l e y  que crea e l  Consejo Nacional de Televi  - 
s ión .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Como recorda- 

r5 l a  Excma. Junta  de  Gobierno, en Sesión L e g i s l a t i v a  d e l  8 

de  agosto pasado seaprobó e l  proyecto y en e s a  oportunidad 

se acordó de que se h i c i e r a  una consu l t a  a l a  Corte  Suprema 

respec to  de  l o s  a r t l c u l o s  1 0 ,  l e t r a  c ) ;  2 9 ,  i n c i s o  primero y 

3 9 .  A su  vez a u t o r i z ó  para  que una Comisión in teg rada  por 

l o s  señores  a sesores  j u r l d i c o s  de l o s  Miembros de  l a  H .  Jun- 

t a  de  Gobierno y e l  S e c r e t a r i o  de  Legis lac ión ,  una vez que 

se t u v i e r a  l a  re spues ta  d e l  o f i c i o  enviado a l a  Corte  Supre- 

m a  y s i  l a s  proposiciones que e l l a  h i c i e r a  e ran  de  c a r d c t e r  

formal ,  se e fec tua ran  las  adecuaciones correspondientes  y se 

s i g u i e r a  con l a  t r ami tac ión  d e l  proyecto.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s t o  s e  h izo  debido a 

l a  premura que t e n l a  e l  Minis t ro  d e l  I n t e r i o r  en cuanto a 

despachar e s a  l e y  y que no podla hace r lo  porque no s a l s a  L a  

ley con las  d i f i c a c i o n e s  c o n s t i t u c i o n a l e s  que fueron in t rodu-  

c i d a s  por e l  p l e b i s c i t o .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Las observa - 
ciones  que formuló l a  Corte  Suprema a l o s  a r t l c u l o s  consu l t a  - 
dos ,  efect ivamente no e ran  de  fondo, s i n o  que eran  de t i p o  

formal.  

La Comisión a que h i c e  referencia.xedact6 nuevamen- 

t e  las  d i spos ic iones  d e l  caso y r emi t ió  l o s  antecedentes  a 
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S.E. e l  P res iden te  de  l a  Repdblica para  sanción y ,  poste-  

r iormente ,  a l  Tribunal  Cons t i tuc iona l  para  e l  t r á m i t e  co- 

r respondiente .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  jueves 

de l a  semana pasada tomó con tac to  conmigo don Jaime S i l v a ,  

que e s  Re la to r  d e l  Tribunal  Cons t i tuc iona l ,  y me informó 

que en opinión de  e s e  organismo, l a s  adecuaciones que ha - 
b l a  in t roduc ido  e s a  Comisión e s p e c i a l  deberlan s e r  conoci- 

das  y aprobadas por l a  Excma. Jun ta  de Gobierno, por cuan- 

t o  e l l o s  estimaban que l a  Junta  c a r e c l a  de f a c u l t a d  para  

de lega r  en una Comisi6n e s p e c i a l  e l  r edac ta r  determinadas 

d i spos ic iones  de l e y e s  que ya habla  s i d o  aprobadas por e l la ,  

mater ia  con l a  que p e r s o n a h t e  d i sc repo ,  porque, a m i  j u i c i o ,  

l a  H. Jun ta  de Gobierno t i e n e  f a c u l t a d  para  hace r lo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Todos, l o s  d l a s  l o  e s  - 
tamos haciendo. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En todo ca- 

s o ,  para  e v i t a r  un problema con e l  Tribunal  Cons t i tuc iona l ,  

quedé en d a r  cuenta  de e s t a  s i t u a c i 6 n ,  de  informar c u s l e s  

e ran  l a s  observaciones que l a  Corte  Suprema habla  sugerido 

y ,  en e s e  entendido,  obtener  l a  aprobación de  l a  Excma.Jun - 
t a  de  Gobierno respec to  de l o s  ar tXculos que s e  redactaron  

con p o s t e r i o r i d a d  a l a  aprobación en Sesión L e g i s l a t i v a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

Se d a r I a  l a  au to r i zac ión ,  como l o  hemos hecho mu - 
chas veces ,  en que ha aparecido una correcc ión  y s e  han au - 
t o r i z a d o  l a s  modif icaciones,  habiéndose aprobado e l  t e x t o  

de l a  l e y .  

D e  hecho, l a s  modificaciones que puedan s u r g i r  

son a q u e l l a s  que sabemos de  qué s e  t r a t a  y ,  además, t e n e  - 
mos plena confianza en e l  S e c r e t a r i o  de  Legis lac i6n  como 

para  d a r  l a  au to r i zac ión  p e r t i n e n t e .  

E l  señor  GENERAL MATTHEI .  -  AS^ es. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- S f .  
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El señor GENERAL STANGE.-Por supuesto. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Las observa - 
cienes que en su oportunidad propuso la Corte Suprema eran 

sustituir en la letra c) del artlculo 10 la frase ''o de no - 
table abandono de sus deberesHpor "de incumplimiento de sus 

obligaciones", porque segGn ella estimaba era más propia 

la expresión propuesta por la Comisión Conjunta, de laCons - 
titución Política y no una ley. 

En el fondo, no alteraba absolutamente nada. 

En cuanto al inciso segundo, sugería señalar el 

procedimiento que se seguirfa en la tramitaci6n de las de- 

nuncias de que trata el Tribunal y que corresponden a las 

de los miembros del Consejo cuando incurren en incumpli . - 
miento grave de sus obligaciones o caen en alguna incompa- 

tibilidad. 

Además, establecer de que la Corte Suprema, me - 
diante un auto acordado podrla,a su vez, como lo ha hecho 

en otras oportunidades, dictar normas sobre la tramitación 

de este incidente ante los tribunales de justicia, lo que 

efectivamente asf ha sido y asl se estableció en la norma. 

Ahora, en cuanto al artículo 29, propuso susti- 

tuir los vocablos "recibida" y "respectiva" por "expedida" 

yUreceptora" con el objeto de w e  la redacción quede más cla - 
ra. 

Efectivamente, se hizo en los términos en que la 

Corte Suprema lo había solicitado. 

Finalmente, en cuanto al artlculo 39, se insinua - 
ba la inclusión de un inciso que facultara al tribunal pa- 

ra decretar medidas para mejor resolver, observación que 

este Tribunal, dice, ha formulado en todos aquellos casos 

en que se ha recabado su opinión sobre procedimientos a se - 
guir por los tribunales de justicia en materias ajenas a 

su competencia ordinaria. 

Se agregó una expresión en el texto del artlculo, que 

dice "todo esto es sin perjuicio de decretar por parte de- 

tribunal alguna medida para mejor resolver", lo que parece 

redundante, porque los tribunales la tienen per se, pero en 
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todo caso, si la Corte lo estaba sugiriendo, se incorpora 

en la norma. 

Esas son las adecuaciones que se introdujeron. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El acuerdo 

con el Tribunal Constitucional es que, conocidas por la 

Junta de Gobierno, en esta sesi6n, las modificaciones ... 
El señor GENERAL MATTHE1.- Y aprobadas. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ...y aproba - 

das por ella, se les comunica el hecho y ellos siguen tra- 

mitando la ley sin dificultades. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Están aprobadas. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Aprobadas. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada 

la Cuenta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Terminada la Cuenta. 

Ofrezco la palabra. 

TABLA 

1.PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA ARTICULO 26 DE LA LEY No 

17 .798  (BOLETIN No 1101-02) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- :El primer punto de la 

Tabla es la modificación al artlculo 26 de la Ley de Con - 
trol de Armas. 

Tiene la palabra el Comandante Vergara. 

El señor TENIENTE CORONEL DE EJERCITO (J) ELEAZAR 

VERGARA, RELATOR.- Este proyecto de ley, señores Miembros 

de la Excma. Junta de Gobierno, originado en un Mensaje de 

S.E. el Presidente de la Repdblica y cuyo estudio le corres - 
pondi6 a una Comisi6n Conjunta, tiene una estructura y un 

contenido muy sencillos, en el sentido de modificar la ley 

sobre control de armas. 
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El artlculo l o  de este cuerpo legal establece 

que el control y la fiscalizaci6n de las armas, explosi - 
vos y otros elementos similares, corresponderá a la Di- 

rección General de Movilizaci6n Nacional. 

Por su parte, la ley en proyecto señala que se 

desempeñar6n como autoridades ejecutoras, contraloras y 

asesoras las Comandancias de Guarnici6n de las Fuerzas 

Armadas, Carabineros de Chile, los servicios especializa - 

dos de las Fuerzas Armadas y el Banco de Pruebas. 

A su vez, el artfculo 26 señala que el total 

de las recaudaciones por concepto de derechos y multas, 

constituirán ingresos propios de la Dirección, los que 

ser5n administrados directamente por ésta, sin interven - 
ci6n de los Servicios de Tesorerfas. 

El proyecto de ley, sobre la base de un artrcu - 

lo ánico, tiene por propBsito establecer que, a lo menos, 

el 60% de estas recaudaciones de derechos y multas sean 

entregados a las autoridades ejecutoras o contraloras pa- 

ra el cumplimiento de la finalidad. 

En cuanto al estudio de la iniciativa, la Secre - 

tarla de Legislaci6n hizo presente que el proyecto era 

idóneo, desde el punto de vista constitucional, no le me- 

reci6 reparos en cuanto a su juridicidad de fondo e indi- 

c6 que la iniciativa revestxa el carácter de una ley de 

quórum calificado, en conformidad con el artlculo 92 de 

la Carta Fundamental. 
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La Comisión Conjunta que e s t u d i 6  l a  i n i c i a t i v a  coy 
cordó con l o  expresado por dicho 6rgano de t r a b a j o  de l a  Ex- 

ce lent í s ima Jun ta  de Gobiernoen e l  sentido de que a q u é l l a  r e v i s  - 
t e  e l  c a r á c t e r  de qu6rum c a l i f i c a d o  y ,  para  t a l  e f e c t o ,  aco- 

g i 6  e l  t e x t o  s u s t i t u t i v o  con l a s  modificaciones formales que 

l e  e fec tuó  l a  S e c r e t a r í a  de Legis lac i6n .  

E s e  es, e n  s l n t e s i s  e l  contenido d e l  proyecto que 

en  e s t a  oportunidad se somete a l a  consideración de l a  Hono- 

r a b l e  Jun ta  de Gobierno. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor GENERAL STANGE.- En r e a l i d a d ,  no tuve a  

l a  mano en su oportunidad l o  r e l a t i v o  a l  rubro de ingresos  

reales y estimados y,  por e s o ,  d e s e o . c o n s u l t a r  s i  l a s  mul - 
t as  por l a s  in f racc iones  a l a  l e y  también ingresan a  l a  D i -  

r ecc ión  de Movilización. 

E l  señor RELATOR.- S í ,  m i  General .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Segdn e l  proyecto,  se- 

r l a  h a s t a  un 6 0 % .  ¿En qué forma se d i s t r i b u i r á  e s o  e n t r e  

l a s  i n s t i t u c i o n e s ?  

E l  señor RELATOR.- Bueno, e n  ese aspecto ,  l a  D i -  

r ecc i6n  t endrá  que hacer  un p lan  de d i s t r i b u c i ó n  de acuerdo 

a  l a s  necesidades de cada una de l a s  au tor idades  e j e c u t o r a s .  

E l -  señor GENERAL STANGE.- ¿Habrá algdn reglamen- 

t o ?  

E l  señor RELATOR.- N o  ests contemplado. 

E l  señor GENERAL STANGE.- ~c6mo se real izará l a  

d i s t r i b u c i ó n ?  

E l  señor MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL.- Habrá que 

r e d a c t a r  un reglamento de comdn acuerdo con l a s  unidadesque 

rec iben  l o s  d ine ros ,  con l a s  Comandancias de Guarnici6n de 

todo e l  p a í s  Y con todas  l a s  i n s t i t u c i o n e s .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Y con l a  a c t i v i d a d  e n  

e l  c o n t r o l  de l a  l e y  e n  l a  cal le ,  porque también hay o t r a s  

multas.  

Por eso  hice l a  consu l t a .  
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E l  señor  MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL.- La Direg 

c ión  de Movilización t i e n e  t r e s  c l a s e s  de ingresos :  una por 

a r t e s  marc ia les ,  o t r a  por rec lu tamiento  y l a  t e r c e r a  por e l  

c o n t r o l  de armas. 

E s t a  i n i c i a t i v a  l e g a l  a f e c t a r í a  solamente a l  con- 

t r o l  de armas, ya que e s ,  precisamente,  para  su f raga r  l o s  

g a s t o s  e n  que incur ren  l a s  Comandancias de Guarnición, que 

son l a s  e j e c u t o r a s  d e l  c o n t r o l ;  de modo que e s  s o l o  e so  l o  

que s e  r e p a r t i r l a  en  e s t a  forma, e l  60%. 

E l  señor GENERAL STANGE.- Hasta e l  60% o a l o  me - 
nos e s e  porcen ta je .  

E l  señor MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL.- E l  pro - 
yecto d i c e  "a l o  menos e l  6 0 % " ~ ~  a l  r e spec to ,  deseo hacer  

una observación.  

Acabo de hab la r  con e l  General N a ~ a r r e t e ~ m n q u i e n  

es tuve  anal izando e l  a lcance  de  l a  i n i c i a t i v a ,  y  l a  D i r e c -  

c ión  de Movilización e s t á  l l a n a  a  su aprobacián,  pero hace 

p resen te  que hace poco ha e s t a b l e c i d o  un s is tema computacig 

n a l  para  l l e v a r  t o d a s  l a s  h o j a s  de v ida  de l a s  r e se rvas .  ME 

chos de e s t o s  t r a b a j o s  s e  r e a l i z a b a n  anter iormente s o l o  a  

mano; de manera que l o s  c o n t r o l e s  e r a n  poco e f i c i e n t e s .  

Todo e l l o  s e  ha complicado ahora con l a s  nuevas 

ob l igac iones  que t i e n e  l a  Dirección de MoviLizaci6n en  cuan 

t o  a  l a s  a r t e s  marc ia les  y  a l  c o n t r o l  de armas, 10 que ha 

obl igado a  disponer  de un s is tema computacional, y  é s t e  i m -  

p l i c a  un g a s t o  anual por concepto de a r r i endo  de 60 m i l l o  - 
nes de pesos. 

En consecuencia,  s i  se r e p a r t i e r a  e l  60%, a  l a  D L  

r ecc ión  de Movilización, práct icamente,  no l e  quedar ía  nada 

de l o s  fondos d e l  c o n t r o l  de armas. 

En m i  op in ión ,  s e  podr ía  l l e g a r  a un a j u s t e  en  e l  

sen t ido  de que, en  vez d e l  porcenta je  señalado,  s e  r e p a r t i e  - 
r a  solamente e l  508, con e l  o b j e t o  de p e r m i t i r  que l a  Direc- 

c ión  de Movilización s i g a  pagando su  equipo de computación. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Lo grave e s  que e l  

hecho de haber cont ra tado un equipo de computacidnle ha cau 
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sado problemas a l a  Dirección de  Movilización, en  c i r c u n s t a n  - 
c i a s  de que, siempre, é s t o s  l o s  han r e s u e l t o  y no l o s  han 

ocasionado. S i  su a r r i endo  s i g n i f i c a  60 mil lones de pesos,  

q u i e r e  d e c i r  que en  sue ldos  y s a l a r i o s  de l a  gente  que t r a -  

bajaba rea l i zando  e s t a s  l abores  en forma manual s e  pagabamu - 
cho más que e s a  c i f r a ,  pues de l o  c o n t r a r i o ,  s i  l o s  equipos 

de computación r e s u l t a n  m6s complicados y onerosos,  no ha - 
b r l a  raz6n para u t i l i z a r l o s .  

E l  señor GENERAL STANGE.- ¿La Dirección de Movi- 

l i z a c i ó n  s e  f i n a n c i a  con ingresos  propios ,  o depende de a l -  

guna de l a s  i n s t i t u c i o n e s  o d e l  Min i s t e r io  de Defensa en l o  

r e l a t i v o  a sus  gas tos?  

E l  señor MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL.- Se f i n a n  - 
tia con l o s  fondos que acabo de mencionar, con l o s  c u a l e s  

o b t i e n e  a l rededor  de 600 mil lones en t o t a l .  Ese e s  todo 

su f inanciamiento.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Perdón por i n s i s t i r  en  

e s t e  aspecto ,  pero r e c i é n  ahora me ent regaron l a  l i s t a  de 

g a s t o s  y de ingresos .  

Por ejemplo, comparativamente, l o s  gas tos  en  per-  

sonal  se han duplicado desde 1985 h a s t a  l a  fecha.  Por e s e  

concepto,  ahora s e  pagan 66 mil lones de pesos;  por remunera - 
cienes v a r i a b l e s ,  o t r o s  66 mi l lones ,  y por honorar ios ,  una 

cant idad  i g u a l ,  ademds de l o s  desembolsos por b ienes  de con - 
sumo, al imentos,  t e x t i l e s ,  combustibles,  ma te r i a l  de o f i c i -  

na ,  e t c é t e r a .  

E l  señor MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL.- Como aho- 

r a  t i e n e  nuevas ob l igac iones ,  indudablemente, han aumentado 

l o s  gas tos .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- P e d i r l a  d e v o l v e r e l  pro - 
yecto a Comisi6n a f i n  de e s t u d i a r  l a  s o l i c i t u d  de l a  Direc - 
c ión  de r e b a j a r  a 50 e l  porcen ta je ,  en vez d e l  60, pues,  re 
p i t o ,  e s t o s  antecedentes  no l o s  tuvimos oportunamente a m a -  

no. Adembs, aqu l  también hay un apor te  f i s c a l .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Que podr la  e s t a r  r e -  

ducido a cero .  
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E l  señor  GENERAL STANGE.- E l  apor te  f i s c a l  f i n a n  - 
tia p a r t e  de l o s  honorar ios  y ,  segtín se d i c e ,  éste podrla  

s e r  reducido a cero  en 1989. 

E l  señor MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL.- Como es 

indudable,  a l  no disponer  de  l a  cant idad  con que cuenta  aho - 
r a ,  l a  Dirección de Movilización ped i rá  un aumento d e l  apor - 
t e  f i s c a l ,  y no e x i s t e  seguridad de que se conceda. 

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Tal  vez, e l  

proyecto podr la  volver  a Comisi6n. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Aqul hay a l g o  que no 

e s t d  c l a r o .  

E l  apor te  f i s c a l  f i n a n c i a  p a r t e  de l o s  sue ldos ,  

pero e l  personal  de Movilización de l a  Marina que está t r a -  

bajando a h i ,  por ejemplo, está en  l a  p l a n i l l a  de pago de su 

i n s t i t u c i ó n ;  de manera que no hay t a l  g a s t o  por p a r t e  de l a  

D i r ecc i6n  de Movilización. 

Además, se d i c e  que e l  apor te  f i s c a l  podrd s e r  re - 
ducido a cero  en  1989. D e  ser a s i ,  q u i e r e  d e c i r  que r e t i r a  - 
remos a l a  gente  que nosot ros  tenemos a l l á ,  pues no necesi-  

t a n  apor te  f i s c a l .  

E l  señor MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL.- A m i  j u i  - 
c i o ,  es necesar io  e l  personal  de l a s  i n s t i t u c i o n e s ,  porque 

apor ta  l a  t é c n i c a  correspondiente  a movil ización,  a l a  par- 

t e  netamente p ro fes iona l  en e l  caso de l as  armas. Pero con 

e s t o s  fondos se e s t á  pagando especialmente a l o s  e s p e c i a l i s  - 
t a s  en  computación, a l as  personas que manejan l a  maquina - 
r i a .  

E l '  señor  ALMIRANTE MERINO. - ZHabrla acuerdo en  

que e l  proyecto v o l v i e r a  a Comisi6n7 

E l  señor GENERAL STANGE.- Yo pido eso .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Bien. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  E l  proyecto vuelve a 

Comisión. 

--El  proyecto vuelve a Comisión. 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
'H. JUNTA DE GOBIERNO - 

2 .  PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE CONDONACION DE SALDOS DE 

PRECIOS E INTERESES PENALES PROVENIENTES DE VENTAS DE 

INMUEBLES FISCALES Y CONDONA RENTAS DE ARRENDAMIENTO 

DE INMUEBLES FISCALES. IDEA DE LEGISLAR (BOLETIN N o  

1104-121 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - E l  segundo punto de 

l a  Tabla e s  l a  idea  de l e g i s l a r  sobre l a  condonacidnde s a l  - 
dos de p r e c i o s  e i n t e r e s e s  penales  provenientes  de ventas  

de inmuebles f i s c a l e s  y de  r e n t a s  de  arrendamiento de i n  - 
muebles f i s c a l e s  , d e l  Min i s t e r io  de Bienes Nacionales. 

Tiene l a  pa labra  e l  abogado informante.  

E l  señor  JOSE BRAVO, RELATOR.- E l  o b j e t o  de e s t a  

i n i c i a t i v a  es b e n e f i c i a r  a adqui rentes  y a r r e n d a t a r i o s  de 

p red ios  f i s c a l e s  que hayan s u s c r i t o  l o s  r e s p e c t i v o s  cont ra-  

t o s  con a n t e r i o r i d a d  a l  lo de enero de 1987. 

E l  benef i c io  c o n s i s t e ,  por una p a r t e ,  en  l a  condo - 
nación t o t a l  de l o s  i n t e r e s e s  penales  y ,  por l a  o t r a ,  en  l a  

remisi6n de p a r t e  de s a l d o s  de p r e c i o s ,  más l o s  i n t e r e s e s  

co r r , i en tes  adeudados, y en. e s t e  Gltimo caso s l  s e  li - 
mita  a un máximo de 200 unidades de fomento, va le  d e c i r ,  un 

poco más de un mil lón de pesos.  

A l o s  adqui rentes  que s e  encuentran a l  d í a  en  e l  

pago de su deuda s e  l e s  o to rga  una r e b a j a  de 50% de su sa ldo  

de p rec io  pendiente ,  también h a s t a  un máximo de 200 unida - 
des  de fomento. 

Ahora, r e spec to  de l o s  a r r e n d a t a r i o s ,  e l  proyecto 

propone condonar h a s t a  50% d e l  t o t a l  de l a s  r e n t a s  adeuda - 
das y,  además, todos l o s  i n t e r e s e s  penales .  

Ese e s ,  en s í n t e s i s ,  e l  o b j e t i v o  de e s t a  i n i c i a t i  - 
va.  

Ahora b ien ,  de l o s  an tecedentes ,  r e s u l t a  que,  a l  

17 de marzo de  1989, habla  más o menos 357 adqui rentes  de 

p red ios  f i s c a l e s  que adeudaban una suma cercana a l o s  850 

mil lones de pesos,  de l o s  cua les  580 mil lones corresponden 

a 15 deudores,  e s  d e c i r ,  a 7 0 %  d e l  t o t a l  de g s t o s .  
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Segdn l o s  informes,  e l  cos to  d e l  proyecto e s  de 

aproximadamente 430 mil lones de pesos,  suma que d e j a  de per  - 
c i b i r  e l  Fisco.  De é s t a ,  282 mi l lones ,  o s e a ,  a l rededor  

d e l  66% d e l  t o t a l  que s e  condona, corresponden a i n t e r e s e s  

penales .  

D e  l o  a n t e r i o r .  se i n f i e r e  que - e l  mayor benef i c io ,  

en  términos de c u a n t l a ,  e s  para un reducido n6mero de deu- 

dores ,  algunos de l o s  c u a l e s ,  segdn l a s  informaciones,  ad- 

q u i r i e r o n  más de un predio .  

Por o t r a  p a r t e ,  aparece que un ndmero importante 

de e s t o s  predios  f i s c a l e s  f u e  adquir ido con f i n e s  de c a r á c  - 
ter product ivo o comercial ,  cuyo valor8 a c t u a l ,  probablemen - 
t e ,  supere ,  en  l a  mayorla de  l o s  casos ,  aquél  de a d q u i s i  - 
c ión  en términos r e a l e s .  

A j u i c i o  de l a  Comisión Conjunta, t a l e s  an tece  - 
den tes  r e s t a n  a l a  i n i c i a t i v a  l a  necesa r i a  connotación so- 

c i a l  que deben t e n e r  proyectos  de e s t a  n a t ~ r a l e z a y q u e ~ d e s  - 
de luego,  l a  tuv ie ron  o t r o s  de s i m i l a r e s  a l cances ,  como e s  

e l  caso de l a  l e y  18.482, que benef i c ió  a l o s  adqui rentes  

morosos de pequeñas propiedades des t inadas  a l a  v iv ienda to  

e l  de l a  l e y  18.601, que favorec ió  a l o s  deudores d e l a X I I  

Región y que s e  e s t a b l e c i ó  por razones  excepcionales  de c g  

r d c t e r  s o c i a l  y de fomento de l a  a c t i v i d a d  agropecuaria .  

Es tos  motivos, m á s  o t r o s ,  d i r l a , d e  menor c u a n t i a ,  

como e s  e l  hecho de que algunos de e s t o s  predios  fue ron ,ad-  

q u i r i d o s  e n  pdb l i ca  subas ta ,  por l i c i t a c i ó n  pdb l i ca ,  l o  que,  

obviamente, l l e v a  envue l t a  una igualdad de condiciones f r e n  - 
t e  a l o s  oponentes,  s e  tuv ie ron  p resen tes  en l a  Comisión 

Conjunta, pues,  como e s  n a t u r a l ,  a l  cambiar l a s  r e g l a s  d e l  

juego se produce una man i f i e s t a  i n j u s t i c i a  o desigualdad an 

t e  l a  l e y .  

En e f e c t o ,  quienes  p a r t i c i p a n  e n  una subas ta  pd - 
b l i c a  saben perfectamente c u á l  es e l  mlnimo de l a  pos tu ra ,  

c u á l e s  son l o s  p lazos  y l o s  i n t e r e s e s  por cobrar  y ,  enton - 
c e s ,  cada c u a l  hace l a  o f e r t a  que es t ima conveniente y ,  por 

supuesto,  s i n  pensar que e n  e l  f u t u r o  l e y e s  de e s t a  lndole  

puedan v a r i a r  radicalmente l a s  condiciones,  cosa que l e  r e s  - 
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t a r í a  se r i edad  a l  proceso. 

Otro de l o s  problemas que notó l a  Comisión e s  que 

l a  e levada morosidad observada en  l a  mater ia ,  que s e  a r r a s -  

t r a  desde comienzos de e s t a  década, perfectamente pudo ha - 
berse  ev i t ado  mediante e l  acc ionar  oportuno de l a s  e n t i d a  - 
des  pdb l i cas  encargadas de v e l a r  por l o s  i n t e r e s e s  f i s c a l e s .  

Todo e s e  conjunto de antecedentes  movió a l a  Comi 

s i ó n  Conjunta a proponer a l a  Excma. J u n t a  de Gobierno re - 
chazar l a  idea  de  l e g i s l a r  sobre l a  base d e l  t e x t o  propues- 

t o ,  porque, r e i t e r o ,  l a  idea  fundamental que primó e s  que 

ca rece ,  por l o  menos aparentemente y a simple v i s t a ,  de l a  

connotación s o c i a l  que debe r e u n i r  un proyecto de e s t a  n a t g  

r a l e z a  . 
Eso e s ,  en  s l n t e s i s ,  cuanto puedo informar a l a  H .  

Jun ta  de Gobierno. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

Tiene l a  pa labra  e l  Minis t ro  de Bienes Nacionales. 

E l  señor M I N I S T R O  DE BIENES NACIONALES.- En gene - 
r a l ,  concuerdo con l a s  observaciones hechas por l a  Comisión 

Conjunta en cuanto a negl igencia  en e l  cobro, pero ,  más que 

e s o ,  hay mucha demora en l a  p a r t e  j u d i c i a l .  S in  embargo, 

d i sc repo  de l o  expresado respec to  de  que e x i s t a  una plusva- 

I z a .  

Me r e f e r i r é  a l o s  quince mayores deudores que,  s i  

b i e n  son muy pocos, r ep resen tan  e l  gran  volumen. 

Como d e c í a  e l  Re la to r ,  l a  mayorla de e s t o s  p re  - 
d i o s  fue  comprada en pdb l i ca  subas ta  en  1980, en  pleno "boom", 

cuando l o s  p rec ios  en Chi le  e r a n  más a l t o s  que en  Estados 

Unidos y una propiedad e n  Sant iago e r a  más ca ra  que en  Nue- 

va York. ESO, agregado a l o s  i n t e r e s e s  penales ,  d e l  rango 

d e l  l 8 % ,  hace que e s t o  sea  ina lcanzable  y que sobrepase l o s  

va lo res  comerciales  a c t u a l e s .  

Un caso  concreto e s  e l  de uno de  l o s  deudores i m -  

p o r t a n t e s  y que suena mucho, e l  señor Sch iess ,  quien desea- 

ba devolver tres i s l a s ,  l a s  más grandes,  y q u e d a r s e c o n o t r a s  
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t r e s  más pequeñas y que se abonara a  e s t a s  e l  va lo r  pagado 

por l a s  primeras.  

~ u e r l a  mantener en  su poder l a s  i s l a s  Garcla ,Flo - 
r e n c i a  y T i l t o c  ( f o n 6 t i c o ) ,  y  devolver San Pedro, Huaipi - 
l l 5 n  ( f o n é t i c o )  y  o t r a  cuyo nombre no recuerdo,  que son i s  - 
l a s  de gran  s u p e r f i c i e  pero,  con seguridad,  muy ventosas  o 

que s e  compraron s i n  conocer e l  t e r r e n o .  

En l a  a c t u a l i d a d ,  a  un señor G6mez, de Playa Bra- 

va,  en Iquique,  e l  metro cuadrado l e  c u e s t a ,  ap l i cándo le  

l a s  r e g l a s ,  1 4  m i l  900 pesos,  en c i r c u n s t a n c i a s  de que, ha - 
ce tres meses, e l  M i n i s t e r i o  l i c i t 6  t e r r e n o s  a  2 m i l  800 

pesos e l  metro cuadrado. 

Por l o  expuesto,  e s t o  s e  hace absolutamente i n a l  - 
canzable ,  y  en todos  e s t o s  casos s e  e s t á n  tramitando j u i  - 
c i o s .  

La f i l o s o f l a  de nues t ro  Min i s t e r io  a l  p resen ta r  

e s t a  i n i c i a t i v a  e s ,  m á s  b i e n ,  de economla f i s c a l  de tiempo 

funcionar io ,  d i r z a ,  y  no s o l o  de personal  de nues t ra  Secre - 
t a r l a ,  s ino  que de l o s  abogados d e l  Consejo de Defensa d e l  

Estado, de l o s  funcionar ios  de  l o s  Tr ibunales  de J u s t i c i a ,  

que deben perder  e l  tiempo en  e s t a s  cosas  y ,  f ina lmente ,  

l a s  propiedades sa ld rán  a  remate y no s e  pagará e l  p rec io  

porque su va lo r  e s t á  demasiado i n f l a d o ,  o  s e a ,  de todas  ma - 
neras ,  e l  F isco  t endrá  una pérdida a h l .  

Por l o  t a n t o ,  e l  o b j e t i v o  e s  más b i e n d e t i p o  prác  

tito: buscar cómo so luc ionar  rápidamente e s t a  s i t u a c i ó n y n o  

hacer  perder  e l  t iempo, tanto  a  nues t ros  funcionar ios  como a 

aqué l los  de o t r a s  r e p a r t i c i o n e s  que deben i n t e r v e n i r  en e s -  

t o .  I n c l u s i v e ,  en muchos casos ,  a  Carabineros de Ch i l e ,  ya 

que deben ir a n o t i f i c a r  a  deudores,  pues l o s  r ecep to res  no 

l l e g a n  a  l o s  luga res  donde e s t á n  e l l o s .  

En consecuencia,  l a  f i l o s o f í a  fundamental de e s t o  

es economla de horas  func ionar i a s  y de tiempo f i s c a l ,  y  que 

l a  gente  s e  dedique a  l abores  más product ivas  y no a  r e a l i -  

zar  e s t a s  cobranzas. 

D e  hecho, muchos de l o s  casos pequeños correspon- 
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den a personas que e r a n  ocupantes de t e r r e n o s  f i s c a l e s  y p& 

d i e r o n  d a r l e s  l o s  t l t u l o s .  Se t r a t a  de gente  muy modesta, 

a n a l f a b e t a  y nada l e s  importará  s e g u i r  a h l .  Las propieda - 
des s a l d r á n  a remate, y todo e s t o  t i e n e  un cos to  de tiempo 

func ionar io ,  y uno t i e n e  obl igac i6n  de e x i g i r  a su  personal  

que e f e c t 6 e  l a s  cobranzas,  pero no e x i s t e  entusiasmo en e s -  

t e  sen t ido .  E l  F isco  es mal cobrador.  

BSsicamente, é s a  e s  l a  raz6n. 

Conversé con e l  señor Rela tor  en l a  a n t e s a l a  y l e  

manifesté  que e l  Min i s t e r io  no t endrza  inconveniente  alguno 

en e l iminar  a l o s  quince deudores de cant idades  elevadas,con 

l o  cua l  l a  c i f r a  s e  reduce substancialmente.  S in  embargo, 

s l  m e  g u s t a r l a  e l e v a r  e l  tope  de l a s  200  U . F . ,  a 3 0 0  U . F . ,  

a f i n  de  abarcar  a todos l o s  deudores de menos de d i e z  m i  - 
l l o n e s  de pesos,  con l o  c u a l  comprendemos práct icamente a 

9 6 %  de  l o s  deudores y l o s  dejaríamos en condiciones de  a r r g  

g l a r  e l  problema. 

Eso es todo,  señor  Almirante. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Estoy de acuerdo con 

l a  idea  de  l e g i s l a r  en  l a  forma expresada por e l  señor  M i  - 
n i s t r o  . 

Lo considero conveniente,  dejando t a l  vez a f u e r a  

dos o tres casos destacados que podrfan l l a m a r l a a t e n c i ó n  y 

que, a veces ,  r e s t a n  e s a  connotación s o c i a l  a l  proyecto,  ya 

que, obviamente, por las cant idades  de que estamos hablando, 

no s e  t r a t a  de grandes i n d u s t r i a l e s  o t e r r a t e n i e n t e s .  

Yo también conocla e s t o s  an tecedentes ,  e l  señor Mi 

n i s t r o  m e  l o s  habla  dado, en e l  sen t ido  de que, en r e a l i d a d ,  

en l a  mayor p a r t e  de  l o s  casos ,  no e x i s t l a  t a l  p l u s v a l l a .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Yo f i rmé e l  informe. E s  - 
tuvo e n  m i  o f i c i n a  e l  señor Subsecre tar io ,  conversamos sobre  

e l  tema y qued6 en  que e l  Min i s t e r io  p r e s e n t a r l a  o t r o  proyec - 
t o ;  a s l  que,  basados en e s o ,  también estuvimos esperando l o  

anunciado. 

E l  señor MINISTRO DE BIENES NACIONALES.- Soy inex  

p e r t o  en  e s t o ,  señor General. 
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Quizds s e r l a  pos ib le  modif icar  e s t e  mismo t e x t o  

en e l  sen t ido  señalado,  e s  d e c i r ,  e l iminar  l o s  quince ca- 

s o s  indicados que, en r e a l i d a d ,  suman una cant idad  enorme 

de  d ine ro .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Y ,  precisamente,  son 

l o s  que más llaman l a  a tención  por s e r  empresas comercia - 
l e s .  Es tán  no s o l o  l o s  que us ted  nombró, s i n o  que o t r o s  

qu izás  de mejor s i t u a c i ó n  econ6mica y que también son moro 

sos .  Entonces, e s o  impacta. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S1, no me gus ta rza  le 
g i s l a r  para que después r e s u l t e  benef ic iado e l  señor Schiess .  

Lo d igo  con todo respe to .  No tengo nada con t ra  é 1 , p e r o t a m  - 
poco q u i s i e r a  que e l  d l a  de mañana vean expresamente a e s e  

señor como uno de l o s  favorec idos .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Minis t ro ,  p o l í t i c a  - 
mente, e s  muy poco conveniente,  pues en e l  Dia r io  O f i c i a l  

s e  publ ica  nada más que e l  t e x t o  de l a  l e y ,  y nadie  sabe l o  

que hay d e t r á s  de e l l a .  

En e s t e  momento estamos viviendo una campaña p o l l  - 
t i c a ,  y l o  que hay d e t r d s  de l a  l e y  l o  inventan en  cua l  -- 
q u i e r  forma. Dicen cua lqu ie r  t i p o  de cosas  para d a r  a en - 
t ender  que e l  señor Schiess  u o t r o  consiguieron l a  d i c t a  -- 
c i6n  de  una l e y  con t a l  de que l e s  condonaran una deuda y 

a s l  pagar ,  por ejemplo, l a  campaña de Buchi o de o t r a  perso - 
na aportando 20 mil lones de pesos,  en vez de l o s  200 mi l lo-  

nes que deblan.  

Rei te ro :  pueden inven ta r  cua lqu ie r  cosa.  

E l  señor  MINISTRO DE BIENES NACIONALES.- Por e so ,  

e s t o y  de acuerdo e n  e l iminar  e sos  quince casos .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  E jecu t ivo  t e n d r l a  

que remi t i rnos  una indicac ión  con un t e x t o  como us ted  desea 

que quede a f i n  de que no tenga e l  e f e c t o  que estamos apre- 

ciando, porque e l  impacto p o l l t i c o  de e s t o  e s  sumamente ne- 

g a t i v o  para  nosot ros .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s  conveniente para 

us tedes  mismos. 
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E l  señor  MINISTRO DE BIENES NACIONALES.- Lo impor - 
t a n t e  es que e x i s t e  l a  idea  de economizar tiempo funcionario.  

Las so luc ionas  dadas anter iormente y que se hablan 

l l evado  a l a  p r á c t i c a  c o n s i s t l a n  en d i c t a r  un dec re to  para  

r e s c i l i a r  e s t o ,  y d i c t a r  un segundo para d a r l o  a l o s  va lo res  

a c t u a l e s .  

Para que s e  ubiquen, s i  suponemos que s e  t r a t a  de 

340 casos ,  e so  s i g n i f i c a  en términos de tiempo f i s c a l ,  de 

funcionar ios  pdbl icos  , que son paga&s por todos l o s  con t r ibu  - 
yentes ,  680 decre tos :  uno para  e l iminar  y o t r o  para  regula-  

r i z a r ,  en c i r c u n s t a n c i a s  de que e l  Min i s t e r io  t r a m i t a  mbs o 

menos 1 0 0  d e c r e t o s  mensuales, o s e a ,  eso  i m p l i c a r l a  e s t a r  

mds de seis meses dedicado exclusivamente a sanear  e s t o .  Y 

hay t e r r e n o s  pequeñlsimos, de menos de 300 m i l  pesos. 

E l  señor GENERAL STANGE.- SS, hay unos muy peque - 
ños . 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Pero l a  gente  no sa-  

be que estamos haciendo a l g o  en benef i c io  de l a  organiza -- 
c i e n  y de l a  Administraci6n Pdbl ica .  Solo se e n t e r a  de l a  

p a r t e  mala y eso  le da v u e l t a s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Asegurémonos que a l g u  

nos de l o s  grandes queden a f u e r a .  

E l  señor  MINISTRO DE BIENES NACIONALES.- Perfec-  

tamente. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Personas con connota- 

c ión  p o l l t i c a ,  e t c é t e r a .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Por ejemplo, hay empre - 
s a s  comerciales que aparecen con e s e  nombre y no e l  de una 

persona n a t u r a l ,  que han pagado l a  primera cuota de s e i s ,  o 

s e a ,  solamente una. E s  gente  que pudo haber seguido pagan- 

do por e s t a r  en condiciones de hace r lo ,  pero,  l i s a  y l l a n a -  

mente, no l o  h izo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Por e l  momento, l a  

i n i c i a t i v a  vuelve a Comisien en espera  de l a  ind icac ien .  

E l  señor MINISTRO DE BIENES NACIONALES.- Muy bien .  
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E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLAIR . - Lo importan- 

t e  e s  que e x i s t e  l a  idea  de l e g i s l a r .  

E l  señor  MINISTRO DE BIENES NACIONALES.- Eso es 

l o  r e l evan te .  

Acepto y encuentro muy a t i n a d a  l a  dec i s ión .  

- -El  proyecto vuelve a Comisi6n. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A l  término de l a  Ta- 

b i a ,  o f rezco  l a  pa labra .  

L a  pr6xima ses i6n  se r e a l i z a r á  e l  martes 2 6 .  

Muchas g r a c i a s ,  s e  l evan ta  l a  ses ión .  

--Se levanha l a  s e s i 6 n  a l as  1 6 . 5 0  horas .  

Almirante 

ES RODRIGUEZ 

Junta  de Gobierno 


